

* * *

В Государственном историческом архиве Чувашской Республики акция «Ночь в архиве» была приурочена к 100-летию государственной архивной службы России и называлась «Путь длиною в столетие...». В программу вошли интерактивные выставки, экскурсии и мастер-классы, раскрывающие секреты профессии. Участники мероприятия получили возможность побывать в «Сокровищнице истории» и узнать много нового о юбилеях этого года – просветителе чувашского народа И.Я. Яковлеве, 170-летие которого отмечалось 25 апреля; Чувашском театре, радующем зрителей яркими постановками на протяжении столетия, и др. Особое внимание было уделено летчику-космонавту А.Г. Николаеву; документы о его жизни и полетах экспонировались на фотовыставке.

Гости могли ознакомиться с историей кириллического письма и делопроизводства, побывать на мастер-классе по подшивке документов и в лаборатории реставрации, где продлевают жизнь бумажным свидетельствам прошлого, увидеть редкие печатные издания, старинные собрания географических карт, дореволюционные учебные материалы в научно-справочной библиотеке архива.

В ходе акции состоялась торжественная церемония награждения победителей и призеров проходившего в социальных сетях конкурса «Фото из архива». В течение двух месяцев его участники проверяли свои знания по истории Чувашии и г. Чебоксары.

Весь вечер для посетителей работало архивное фотоателье, где история буквально оживала на глазах. Здесь была воссоздана обстановка рабочего кабинета архивиста середины XX в., и каждый мог научиться обращаться с пишущей машинкой, проигрывателем виниловых грампластинок, канцелярскими принадлежностями и другими предметами той поры, сделать памятные фотоснимки. Для самых любопытных организовали квест «Золотые часы за ночлег», во время которого требовалось расшифровать имя обладателя часов, подаренных императором Павлом I во время посещения г. Чебоксары в конце XVIII в. Собравших все части головоломки на разных площадках ожидало вознаграждение.

В рамках акции прошел «День дарения»: фонды архива пополнились ценными материалами по истории и культуре Чувашии, переданными общественным и политическим деятелем М.М. Архиповым, ученым-историком А.Г. Берманом, журналистом Н.В. Морозовым.

В дополнение ко всем мероприятиям вечера в фойе архива открылся пункт буккросинга, где посетители и сотрудники могли обменяться книгами и журналами.

«Ночь в архиве» оставила много добрых впечатлений и у гостей архивов, и у хозяев. С каждым годом акция набирает все большую популярность, привлекая почитателей истории самых разных возрастов и профессий.

Т.А. Соловьева

День открытых дверей в Госархиве Пермского края

Он был проведен 14 марта в рамках мероприятий, посвященных 100-летию государственной архивной службы России. Формат мероприятия позволял гостям не только узнать историю архива, увидеть многообразие хранящихся документов, но и ознакомиться с приемами работы архивистов.

В течение дня состоялось 13 экскурсий для школьников, студентов, а также сборных групп, с посещением архивохранилищ, реставрационной мастерской, лаборатории по оцифровке документов. В ходе осмотра особое внимание уделялось истории архивной службы Прикамья.

В читальных залах архива на трех площадках прошла презентация тематических подборок документов по актуальной тематике: рассекречивание документов, история железной дороги в г. Перми, научно-справочный аппарат архива в помощь исследователю. Сотрудники архива рассказали о процессе рассекречивания архивных документов, ознакомили с содержанием дел, ставших доступными широкой публике в конце 2017 г. В это число недавно вошли документы четырех фондов: Открытое акционерное общество «Судостроительный завод "Кама"» (1940–1985 гг.), «Управление по охране государственных тайн в печати при Пермском облисполкоме Главного управления по охране государственных тайн в печати при Совете министров СССР» (1983–1987 гг.), «Исполнительный комитет Пермского городского Совета народных депутатов (г. Пермь)» (1940–1954 гг.) и «Совет народного хозяйства Западно-Уральского экономического района Совета народного хозяйства РСФСР» (1958–1965 гг.). В рамках экспозиции «Железная дорога в городе: пермская история» были показаны архивные документы, в том числе фотографии, а также диорама железной дороги и модели поездов, предоставленные партнером архива – Пермским обществом любителей технического моделирования «Парма-модуль».

Гости могли посетить различные презентации и мастер-классы по темам: «О чем рассказывает фотография?», «Как найти документы о своем предке?», «Как найти документы социально-правового харак-

тера?» Мастер-классы по чтению рукописных текстов XVIII в. провела С.В. Пигалева, заместитель директора по науке Пермской государственной краевой универсальной библиотеки им. А.М. Горького, партнера архива. В мастерской «Как сохранить личный архив?» специалисты лаборатории архива обучали первичным приемам реставрационных работ и рассказали, как правильно хранить документы дома.

Внимание посетителей привлекли мгновенная лотерея, где разыгрывались шесть изданий архива (сборники документов, воспоминаний, фотоальбом), интерактивная зона, где можно было собрать «архивные пазлы». Гости также могли ознакомиться с передвижными выставками «Промышленность Пермского края: история развития» и «Пермь – Дуйсбург: история промышленных городов в 20–30-е гг. XX века», экспозицией картин пермского художника Юрия Лапшина в конференц-зале.

День открытых дверей вызвал большой интерес у жителей Перми: в архиве побывали свыше трехсот человек, в том числе школьники, студенты, историки, краеведы, работники учреждений культуры, пенсионеры. Одна из посетительниц подарила архиву книгу В.М. Флоринского «Домашняя медицина», изданную в 1880 г. типографией Казанского университета. Опыт проведения столь разноформатного мероприятия, активно освещавшегося СМИ (три сюжета на телевидении, один – на радио, многочисленные сообщения в интернет-изданиях и социальных сетях), можно признать удачным.

И.В. Демина, Ю.А. Кашаева

Новая музейная экспозиция по истории архивного дела Нижегородской области

5 марта в Лаборатории обеспечения сохранности документов Нижегородской области стала доступной обновленная документально-музейная экспозиция по истории региональной архивной службы, первая

в Российской Федерации. По сути, это музей, открывшийся здесь 10 февраля 2009 г., проект создания и размещения которого обсуждался несколько лет, поскольку свободными площадями не располагали